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ІГРОВА ДОМІНАНТА КУЛЬТУРНОГО
ПРОЦЕСУ В СТАРОДАВНІЙ ГРЕЦІЇ

У статті доведено, що в сфері реального життєвого простору старогрецької
цивілізації, гра була виявом найрізноманітніших фізичних і духовних потреб полісної
людини, способом її самовияву як живої та діяльної істоти. Гра з її органічною
агональністю, стала домінантою культурного процесу, котра поступово себе
виокремлювала й утверджувалася в особливий і специфічний феномен діяльності людини.
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Постановка проблеми. Сутність людської екзистенції полягає в тому, що
людина, осмислюючи своє буття, пізнаючи саму себе, цілком природно починає
рефлектувати і над своїми функціональними здібностями, руховими якостями,
фізичними можливостями. Врешті-решт, у процесі цих розмислів, а водночас у
контексті реального життя, людина усвідомлювала свою діяльність як рольову гру із
засвоєння та перетворення світу, куди постійно залучаються вольові, фізичні та духовні
засилля. Поступово гра сформувалася в особливу форму діяльності, що виражалась і
реалізовувалась у відповідній практиці, мала окреслений зміст, форму й в остаточному
рахунку відігравала ту чи ту соціальну функцію, стаючи істотним чинником як
біологічного, так і культурного життя людини. Саме ігри, спорт у Стародавній Греції
стали тією життєвою цінністю, котра була найтісніше пов’язана з такими чинниками
людського життя, як здоров’я, відпочинок, дозвілля, а також із духовним розвитком
особистості. У такому контексті зазначена проблема в українській науково-
дослідницькій літературі ще не знайшла свого всебічного висвітлення.

Аналіз досліджень і публікацій. Найпершими історичними письмовими
свідченнями про ігри у Стародавній Греції є поеми Гомера “Іліада” і “Одіссея”, де
знаходимо описи ритуальних ігор, а також приклади змагань з бігу, кулачного бою,
метання диска, боротьби, стріляння з лука, перегонів на колісницях. Свідчення про ігри
знаходимо у творах античних істориків Геродота, Фукидіда, Павсанія. У працях
К.Куманецького (История культуры Древней Греции и Рима, 1990) і М.Петрова
(Античная культура, 1977) відтворено соціальне й духовне життя Еллади, місце і роль
ігор, фізичної культури і спорту в культурно-виховному процесі. Подібного плану є
робота В.Дюранта (Жизнь Греции, 1997) і Б.Чумаченко (Вступ до культурології
античності. Стародавня Греція, 2003). У річищі статті важливою й оригінальною ми
вважаємо роботу Йогана Гейзінга (Homo ludens, 1994). Автору вдалося розкрити “гру”,
як феномен екзистенції, що притаманний людям, “як культурна цінність” і атрибут
їхнього буття. Як необхідну джерельну базу в тлумаченні проблеми, порушеної в
артикулі, ми використовували твори Платона “Держава” і “Закони”.

Завданням статті є спроба збагнути феномен гри як особливого явища людської
культури, осмислити її антропологічні виміри, виховний потенціал і показати, що ігри,
спорт були загальною духовно-моральною компонентою існування еллінської цивілізації.

Один із сучасних дослідників феномену гри нідерландський історик Йоган
Гейзінга у своїй фундаментальній праці “Homo ludens”, до якої ми неодноразово
будемо звертатися, слушно зауважує, що світова культура фактично реалізує й
утверджує в собі принцип ігрового первня, а тому гра “є старшою навіть від культури”
[1, с.13]. Звідси фактично випливає висновок про те, що у самій структурній побудові
людини чи точніше – в її організмі, повинні очевидно існувати і певні біологічні
передумови чи то основи гри. Тобто, організм людини володіє потенціальними
нахилами, а навіть і потребами здійснювати відповідні біологічні, фізіологічні, чисто
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тілесні акти і дії, котрі конкретно пов’язані з поняттям «гра». До речі, тут варто
звернутись і до Платона, який міркує подібним чином. Ось його слова: “будь-яка юна
істота не може, образно кажучи, зберігати рівновагу ні в тілі, ні в голосі, а завжди
намагається рухатися і видавати звуки, тому то молоді люди то стрибають, то
рухаються і видають звуки, знаходячи відтак задоволення, наприклад, у танцях і в
іграх, або ж кричать на весь голос [див.: 4, ІІ 654 а,d,e]. Платон каже про гру як
біологічну потребу, засіб реалізації вродженого імпульсу руху. У зв’язку з цим цілком
логічно сприйняти міркування про те, що “гра і є саме тією вродженою функцією,
завдяки якій людина здійснює своє певне стремління” [1, с.128]. Тобто тут можна
говорити навіть про існування в організмі людини своєрідного ігрового інстинкту, “як
засобу звільнення від ... агресивності, або пом’якшення відчуття тривоги” [5, с.25].

Не важко побачити, що життя дитини і тварин вже від народження підтверджує
здатність або нахил до гри. Виходячи з цього, Платон заявляє, що як у навчальному, так і
у виховному процесі принцип гри обов’язково повинен бути використаний як виховний і
навчальний прийом. На його думку, “краще вчити дітей використовуючи ігри, тоді ти
краще побачиш, хто до чого схильний” [4, VІІ 796 сd]. Ця ідея, що неодноразово
зустрічається в Платонових “Законах” і “Державі”, стала принципом виховання. Врешті-
решт філософ зазначає, що саме виховання на засадах гри сприяє як фізичному, так і
духовному становленню людини. Саме в грі, у змаганнях людська особистість певним
чином себе звеличує, підносить, при цьому не лише фізично, а й духовно. Вона стає за
подібних умов “aristos” (кращою), досконалішою. І все це, не детермінується
безпосередньо фізичною чи то духовно-моральною доконечністю, або ж певними
соціальними чинниками й обставинами. Гра, образно кажучи, не є “спеціальним
завданням” для людини. Хоча, як нам видається, насправді певне завдання в процесі гри
людина все ж таки формулює. Спортивна гра, наприклад, є “взаємодією, що стала
самоціллю” [6, с.115], осмисленим завданням і навіть своєрідним обов’язком.

Варто зазначити, що гра стає фізичною потребою, без якої спорт або просто
заняття спортом не існують. За своєю суттю та функціональними можливостями вона
не лише не вкладається в рамки “буденного” життя, але є своєрідним виходом “з рамок
цього життя” [1, с.7-15]. Це зауваження для нас дуже важливе, тому що в умовах
античної цивілізації, коли грек збагнув роль вільного часу, він отримував можливість
постійної реалізації гри, у власному розумінні цього слова, як моменту розважального,
як моменту задоволення своїх життєвих запитів і духовних потреб. Саме на цьому
фундаменті вибудовувала тогочасна людина своє дозвілля та відпочинок. Отже, життя
вже від його початків відбувалось у формі гри, яка в своєму реальному вияві набувала
осмисленої чи навіть логічної, наперед передбаченої та свідомо реалізованої дії, певної
практики, яку розгортає та реалізує людина. Формально, на перший погляд, вона може
навіть виглядати як щось спонтанне, спородичне, ніби своєрідна розвага. Насправді ж,
це далеко не просто забава. Річ у тому, що в гру постійно залучаються вольові, фізичні
та духовні зусилля. Вона однозначно і постійно перебуває під контролем розуму,
мислення людини. На цій основі гра формується в особливу форму діяльності, що
виражається у відповідній практиці, має окреслений зміст, форму і в кінцевому
підсумку відіграє ту чи ту соціальну функцію, стаючи істотним чинником як
біологічного, так і культурного життя людини. Тобто в людському життєвому просторі
гра набуває цілком самостійної та особливої форми життєдіяльності. При цьому її аж
ніяк не слід відривати від інших форм людської екзистенції, бо гра однозначно
включається в цілісну сферу фізичного і духовного життя людини й, зокрема, в її
культурну діяльність. Тому, як слушно заявляє Гейзінга, “гри не заперечиш” і не
усунеш зі сфери людської культури [див.: 1, с.10].

Наша подальша розмова піде конкретно про місце спортивної гри у грецькій
культурі та про її культурологічну роль. Вище ми вже зазначали, що людина в
якості homo ludens організовувала та здійснювала різні форми гри. Конкретно, у
просторі грецької цивілізації, у сфері культурного життя, гра була виявом
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найрізноманітніших фізичних і духовних потреб людини грецького поліса, способом
її самовияву як живої та діяльної істоти. У спортивній грі насамперед утілюється
змагальність або агональність як стрижневий момент не лише спорту, а й усього
життя. Тому “ідея змагання як головного елементу суспільного життя віддавна
пов’язана з нашими уявленнями про еллінську культуру” [1, с.121].

Агональність пронизувала все життя грека – і особисте, і суспільне, і духовне, і
поетичне, вона була причиною того, що виливалося в різні види змагань, які
поступово ставали традицією, набували суспільного звучання й великого поширення.
При цьому слід пам’ятати, що якраз античне суспільство, грецький поліс, створили
високий рівень політичного, соціального життя й особливі духовно-культурні
алгоритми взагалі. Отже в рамках старогрецької культури ігри, спорт, а водночас і
фізичне виховання виокремлюються в окремий ранг соціально-політичного життя та
визнаються особливими цінностями поряд зі свободою, релігією, здоров’ям,
обов’язком, мораллю. Тобто в Греції своє життя людина вибудовувала фактично у
двох площинах: у життєво-практичній і абстрактно-теоретичній (споглядальній), що
була простором дозвілля, розваг, значну частину яких складали ігри.

Для античної цивілізації всі спортивні змагання й ігри мали відкритий
публічний характер. Вони постійно відбувалися в присутності великої кількості
людей, глядачів, які палко підтримували тих, хто змагався, виявляли великий
психологічний запал, і мали вплив на всіх присутніх. Тут варто зробити особливий
акцент і на тому, що в процесі розвитку грецької цивілізації агональність поступово
ставала панівним соціальним принципом. І справді, в дусі змагальності розгорталося
практично все суспільне життя греків. На цьому ж принципі вибудовувалася й
грецька демократія, що утверджувала розмаїття політичних позицій, політичних
уподобань, які, врешті-решт, створювали відповідну гармонію в суспільстві.

У полісній політичній сфері завжди вирували пристрасті, суперництво, боротьба,
що були елементами гри, складали фундамент громадського життя а, отже, усієї
грецької політичної культури. Зрозуміло, що з розвитком суспільного існування в
рамках полісу й утвердження самої демократії, організація виробничого та суспільного
життя, подібно ж як індивідуального і колективного життя, постійно
вдосконалювалися, ставали складнішими, проте агональний дух реально зберігався,
існував і визначав загальний змістовий обрій усієї культури епохи. І хоча, як інколи
видається, сама гра була нібито чимось несерйозним, забавою, розвагою, насправді ж,
вона в усіх полісах Греції отримувала серйозний резонанс. При цьому завжди
підтримувався її запал, урочистість, непідкупний ігровий азарт, котрий поширювався
на велику кількість глядачів. Думається, що тут і слід шукати джерела соціально-
культурно-логічної максими, що сформувалася згодом в умовах духовно-культурного
життя Римської імперії: “Panem et circensem” (“Хліба і видовищ”).

Ось чому можна ствердити, що спортивна гра з її органічною агональністю,
однозначно ставала домінантою культурного процесу античного світу. Вона виражала
щось дійсно людське. У процесі гри фігурували і відповідні морально-етичні настанови
на чесність, на повагу до іншого, на те, що гра завжди залишається грою, а не місцем,
де можна було б культивувати жорстокість, агресивність і безсердечність. Тому можна
говорити про гуманістичний потенціал античних спортивних ігор, про їх мирний і
дружелюбний характер. Це, зрештою, засвідчують Олімпійські ігри, які подарувала
людству Греція. На час їх проведення змовкала зброя, вщухали війни. В Елладі
спортивні арени не ставали місцем жорстоких протистоянь, боїв, які відзначалися б
кривавими і нелюдськими діяннями. Навпаки, ігри завжди залишалися змаганнями, в
яких панували моральність, порядність, гуманність, чесність. З історії довідуємося, що
ігри розпочиналися з жертвоприношень на вівтар Зевса. Там же складали присягу царю
Еліди, суддям змагань (елланодікам). Присяга була обов’язковою навіть для батьків,
братів і тренерів учасників. Усі клялися в чесній грі та змаганнях. Подібно ж і судді
клялися бути справедливими, неупередженими, безсторонніми. До речі, великою
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ганьбою і кримінальним злочином ставали випадки підкупу, нечистої боротьби,
порушення присяги. Винуватих суворо карали, на них накладали солідні штрафи,
піддавали громадському осуду й презирству. На штрафні гроші в Олімпії
споруджувалися статуї Зевса (так звані “зани”) на п’єдесталах яких робилися написи
повчального характеру, наприклад: “Перемога в Олімпії здобувається не грошима, а
швидкістю ніг і міцністю тіла”; або “Змагання в Олімпії – це змагання в доблесті, а не в
багатстві” [7, с.25]. Тут був серйозний виховний зміст. Греки у такий спосіб намагалися
будь-що зберегти ідеали честі, моралі, справедливості, шляхетності.

В Елладі крім Олімпійських проводилися дещо скромніші всегрецькі ігри:
Піфійські, Істмійські, Панафінейські, Немейські. Дрібніші ігри відбувалися впродовж
року в кожному полісі. Як правило, вони були присвячені релігійним святам,
похоронним звичаям і здебільшого мали культовий характер. Так, наприклад, Гомер
описує ігри, влаштовані Ахіллом на честь свого загиблого друга Патрокла, де герої
змагалися в перегонах на колісницях, у кулачному бою, в боротьбі, бігу, збройному
двобої, метанні диска й стрілянні з лука [див.: 2, ХХІІІ 257- 895].

З висоти часу, гортаючи сторінки історії розвитку античної цивілізації, можна
сміливо стверджувати, що чимало феноменів людської культури беруть свій початок
або вплетені у сферу ігрової дії людини. Якраз у ній формувалося відчуття ритму,
гармонії, саме тут пролягала дорога, що вела до краси людського тіла, до збагачення
духовності, до розвитку загальної гармонії душі та тіла. Навіть античну філософію
можна трактувати як розумову гру, тобто особливу духовну діяльність, в якій ігровий
елемент повністю присутній. У ній дуже чітко виражено пристрасне бажання подолати
суперника, заперечити його позицію, його принципи, способи аргументації
відповідними розумовими засобами. Тобто тут усе перебуває у сфері своєрідної
інтелектуальної гри. Софісти, до речі, були чи не першими, хто ступив на цю дорогу.
Саме вони, створили плацдарм для виховання й культури. Аналогічно можна сказати і
про поезію, яка народжувалася й реалізовувала себе у забаві, у грі. Згодом вона
слугувала у військових справах для подолання важких ситуацій, що випадали людині
на її життєвому шляху. У цьому випадку очевидно йдеться про формування людської
особистості, насамперед формування її як фізичних, так і духовних параметрів буття.

Спорт і фізичне виховання ставали загальноеллінським атрибутом культурного
життя, тому коли мова йде про гру як феномен грецької культури, то не слід забувати,
що в ній був і вагомий етичний елемент, творцем і вчителем якого став Гомер. Його
етика лицарства, в основі котрої лежить героїчна мораль честі, визначала собою
грецький ідеал, а поеми “Іліада” і “Одіссея” робилися підручниками моралі. Гомер, за
словами Платона, був у повному розумінні слова “вихователем Греції” [3, Х 606с].
Саме в героїчному прикладі (парадигмі) – секрет гомерівської моралі й етики. Поет
кличе брати гору, перемагати, стверджувати себе в змаганні, перевершувати суперника
перед суддями, здійснити подвиг (арістейя), який зробить тебе першим серед
сучасників, а можливо й нащадків – ось мета, заради якої можна віддати своє життя.
Саме від Гомера древні з ентузіазмом перейняли розуміння життя як гру, змагання, де
важливо бути переможцем, одну з найсуттєвіших сторін грецького єства. Гомерівський
герой, а за його прикладом усякий грек, по правді, міг бути щасливим лише тоді, коли
відчував і стверджував себе найкращим у своєму роді, видатним і неперевершеним.

Говорячи про спортивні ігри, які завжди були, за словами Е.Соколова “активною
взаємодією людей за певними правилами” [6 с.115], та оцінюючи їх культурологічну роль,
варто зауважити, що гра за своїм змістом завжди характеризувалася моментом осмисленої
дії, де проглядався відповідний ступінь логічності, розумового планування, розрахунку й
гаданого очікуваного результату. Тобто через гру йшло відповідне шліфування й
активізація розумової діяльності людини, її розвиток. Саме це, врешті-решт, робило її
розумнішою, досконалішою, навіть людянішою. При цьому згадаймо те, що всі ігри
відбувалися за чітко встановленими правилами, принципами чи навіть законами у
визначеній часовій послідовності. І чи не було це чинником, який мав важливе соціальне
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звучання, адже, людина в подібній ситуації могла осмислювати сутність закону, принцип
законності як певної поведінкової та навіть моральної настанови, коли вона
підпорядковувала й уміщувала свою діяльність у відповідні рамки, нормативи і схеми.

Висновки. У стародавній Елладі склалась унікальна духовна традиція, навіть
своєрідна культурологічна парадигма, в якій втілювався дух змагальності, особлива
налаштованість на перемогу, на те, щоб бути першим, кращим, досконалим, щоб осягнути
фізичну та моральну вищість. За подібних умов ігри, спорт, ставали домінуючими
цивілізаційними чинниками, завдяки яким людина мала можливість осягнути подібну
мету. Гру античні мислителі трактували як космічний принцип, як щось універсальне.
Платон проголосив дуже цікаву тезу: “Треба жити граючись. Що ж це за гра?
Жертвоприношення, пісні, танці, цим здобути милість богів до себе, а ворогам дати відсіч і
перемогти у битвах” [4, VІІ 803 dс]. Отже, буття є грою і вся людська діяльність має ігрову
ознаку. Власне, вже тут напрошується висновок про те, що людська культура формувалась
і розвивалась у грі та через гру, яка поступово виокремлювалась і утверджувалась в
особливий і специфічний феномен діяльності людини та була органічним складником
культури. Звідси один крок до того, щоб трактувати людину в іпостасі істоти, все життя
якої – гра і виконання нею особливої ролі (певне рольове признання людини): початок,
середина і кінець віку. Звідси, життя вже від його початків мало ігровий характер.

Отже, у Греції склалося чітке уявлення, своєрідна модель трактування людського
існування у формі гри, змагання, що відбувається, розігрується і проходить. Це була
особлива філософська концепція світобачення та світосприймання. Через гру, через її
роль відбувалося реальне утвердження людини, її особистісних можливостей і потреб.
На цій основі водночас відкривалася можливість реалізації людського прагнення до
слави, доблесті, до набуття відповідного соціального статусу, а також до виокремлення
людини як особистості та індивіда. Як засвідчує історія культурного розвитку Греції,
ігри впліталися в людське життя, у сферу відпочинку, приносили фізичне та моральне
задоволення людині, формували високий енергійний стан і духовне піднесення
особистості. В екзистенційний простір грека гра увійшла як органічний складник і
невід’ємний елемент усієї античної культури. Подальші розвідки варто спрямувати на
вивчення ролі та місця фізичної культури і спорту в реалізації принципу турботи про
себе в рамках “цивілізації дозвілля” стародавніх греків.
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Summary
Bednarskiy O. The Game Aspect of the Cultural Process in Ancient Greece. The article

proven that the game was a vital part of everyday life of ancient Greeks civilization; it was a
manifestation of varions physical and spirituel needs of a city state citizen and a way of self-
expression as an active and vivacions person. The game with its competitive spirit became dominant in
the cultural process and gadually established itself as an independent and peculiar phenomenon of
human activities. Keywords: free time activities, sport, moral, ethic, education.


